หลักการปฏิบัติสำหรับข้าวบาสมาติก

1.
บทนำ

หลักการฯ นี้กำหนดขึ้นมาโดยเป็นที่ยอมรับจากองค์กรที่เกี่ยวข้องทุกฝ่าย คือ
(1) The Rice Association

(2) British Rice Millers Association

(3) British Retail Consortium

-
ในการปรึกษาหารือร่วมกับ The Local Authorities Co-ordinators of Regulatory Services (LACORS),   The Association of Public Analysis (APA), the Federation of European Rice Millers, the All India Rice Exporters Association (AIREA) และ the Rice Exporters Association of Pakistan (REAP) ซึ่งได้ร่วมลงนามในข้อตกลงนี้ และต่อจากนี้จะเรียกว่า สมาพันธ์ (The Associations)
-
สมาชิกของสมาพันธ์ส่วนใหญ่ที่รับผิดชอบการนำเข้า การสีและการบรรจุหีบห่อข้าว      บาสมาติกที่วางจำหน่ายในสหราชอาณาจักร และเกี่ยวข้องกับการปกป้องชื่อเสียงของข้าวบาสมาติกซึ่งถือว่าเป็นข้าวคุณภาพดี  ที่มีคุณสมบัติพิเศษเฉพาะตัว และมีความกังวลเกี่ยวกับการปลอมปนข้าวบาสมาติกหรือแสดงข้อความที่ก่อให้เกิดความเข้าใจผิดเกี่ยวกับแหล่งกำหนดทางภูมิศาสตร์หรือทางพฤษศาสตร์


-
ขอบข่ายของหลักปฏิบัตินี้เป็นการกำกับการติดฉลากข้าวบาสมาติก หลักปฏิบัตินี้จะมีข้อกำหนดน้อยที่สุดสำหรับข้าวบาสมาติกที่มีชื่อทางวิทยาศาสตร์ว่า oryza sativa L. ที่ขายในสหราชอาณาจักร และประยุกต์ใช้กับข้าวที่เตรียมบรรจุ (prepacked) และไม่ได้บรรจุถุง รวมทั้งข้าวที่ถูกนำไปปรุงในอาหารอื่น ๆ จนกว่าประเทศผู้ผลิตมีฉันทามติยอมรับและการทดสอบสายพันธุ์ข้าวบาสมาติกใหม่ หลักการนี้อาจจะมีการแก้ไขปรับปรุงต่อไป

-
ข้าวบาสมาติกที่นำเข้าและวางจำหน่ายในสหราชอาณาจักร ต้องเป็นไปตามกฎระเบียบของ สหราชอาณาจักร ซึ่งสะท้อนถึงหลักทั่วไปของกฎหมายประชาคมยุโรปที่ต้องการให้อาหารมีการสำแดงรายละเอียดแก่ผู้บริโภคในทุก ๆ ลักษณะ  เจ้าหน้าที่จะใช้หลักการนี้ในการกำหนดความชัดเจนของข้าวบาสมาติกแท้  โดยตั้งอยู่บนพื้นฐานข้อบังคับทั่วไปของ EU  ซึ่งจะใช้ประยุกต์กับสินค้านำเข้าในประเทศ EU อื่น ๆ ด้วย  หลักเกณฑ์เป็นหลักสมัครใจ แต่ถ้าผู้ใดไม่ปฏิบัติตามก็ต้องถูกดำเนินคดีตามกฎหมายและต้องแสดงถึงการป้องกันล่วงหน้าที่สมเหตุสมผลว่าได้มีความพยายามที่จะสร้างความมั่นใจว่าข้าวบาสมาติกของตนเป็นของแท้

2.
กฎระเบียบด้านกฎหมาย


- 
สมาชิกของสมาพันธ์ต้องดำเนินการให้สอดคล้องกับข้อกำหนดเฉพาะที่กำหนดไว้ใน The Trade Description Act 1968, the food Safety Act 1990, the Food Labelling Regulations 1996., the General Food Law Regulations 2005 และกฎหมายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการติดสลาก  การบรรยายและการโฆษณาเกี่ยวกับคุณภาพ  ธรรมชาติหรือลักษณะของข้าวและกฎหมายอื่น ๆ ที่มีอยู่ที่จะถูกนำมาประยุกต์ใช้กับข้าวบาสมาติกที่ขายในสหราชอาณาจักร

-
ข้าวบาสมาติกเป็นชื่อคุ้นเคยและหมายถึงข้าวที่มีคุณลักษณะพิเศษ แนวทางการใช้ชื่อ     บาสมาติกได้ตีพิมพ์โดย the Food Standards Agency เมื่อเดือน กุมภาพันธ์ 2546  และนำมาใช้เป็นพื้นฐานของหลักการปฏิบัติ (code) นี้

3.
คำจำกัดความ



-
“บาสมาติก” เป็นชื่อรู้จักกันทั่ว ๆ ไป สำหรับพันธุ์ข้าวเฉพาะที่ปลูกในพื้นที่ทั้งหมดใน the indo Gangetic Plains ซึ่งปัจจุบันรวมถึงปัญจาบ, Jammu, Haryana, Uttaranchal และ Western Uttar Pradesh ในอินเดีย  ประเทศอินเดียและปากีสถานตกลงที่จะปกป้องข้อบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ของสายพันธุ์ข้าวบาสมาติกซึ่งกำหนดไว้ใน EC regulation 1549/2004 ในขณะที่รายละเอียดกำหนดไว้ใน Council Decision 2004/617/EC และ 2004/618/EC


- หลักการปฏิบัตินี้ยังได้กำหนดสายพันธุ์ที่มีอยู่ในปัจจุบัน ซึ่งได้รับการรับรองโดย ทางการของอินเดีย (สายพันธุ์ Haryana Basmati, Kasturi, Mahi Suganda และ Punjab Basmati) และปากีสถาน (สายพันธุ์ Basmati 198 , Basmati 385) คุณสมบัติเฉพาะของข้าวบาสมาติก มิติของเมล็ดข้าว ปริมาณ    อะมิโลส การหุงต้ม กลิ่นและความหอม

4.
การติดฉลาก



-
การแสดงข้อความ “ข้าวบาสมาติก” ต้องเป็นข้าวสายพันธุ์ที่ระบุไว้ในตารางที่ 1 และปลูกในอินเดียหรือปากีสถาน


-
ระบุแหล่งกำเนิดสินค้าบนบรรจุภัณฑ์ได้ (เช่น สินค้าของปากีสถาน สินค้าของอินเดีย) โดยจะต้องมีส่วนผสมข้าวบาสมาติกแท้อย่างน้อย 97% ส่วนชื่อสายพันธุ์ข้าวที่นำมาผสม สามารถให้ข้อมูลแก่ผู้บริโภคได้ตามความสมัครใจ 


-
แต่ถ้าจะแสดงข้อความว่าเป็นข้าวผสมโดยมีข้าวบาสมาติกผสมอยู่ด้วย (เช่น ข้าวผสมระหว่างข้าวบาสมาติกกับข้าวไทย) จะต้องแสดงข้อมูลส่วนผสมเป็นตัวเลขให้ชัดเจนแก่ผู้บริโภค ซึ่งได้กำหนดไว้ใน the food Labelling Regulation 1996 และส่วนผสมที่เป็นข้าวบาสมาติกต้องไม่เกิน 7 



-
ถ้าจำนวนข้าวหักเกิน 20 %  ต้องแสดงข้อความข้าวหักอยู่ด้วย (เช่น บาสมาติกกับเมล็ดหัก) ถ้าจำนวนข้าวหักมีน้อยกว่า 20 % แต่มากกว่า 10 % ซึ่งเป็นสินค้าราคาประหยัดก็ต้องระบุสัดส่วนให้ชัดเจนไว้เช่นกัน แต่ถ้าจะแสดงข้อความเป็น “ข้าวบาสมาติก” จำนวนเมล็ดหักต้องน้อยกว่า 10 %

5. 
อื่น ๆ 


-
การปรับปรุงบัญชีรายชื่อสายพันธุ์สามารถกระทำได้โดยกระบวนการที่ได้ตกลงกัน โดยสมาพันธ์และประเทศผู้ผลิต


-
หลักการนี้มีผลบังคับใช้เมื่อสินค้าถูกบรรจุและแสดง (ติด) ฉลากหลังจากวันที่ 1 มกราคม 2549 เป็นต้นไป


-
เมื่อทุกฝ่ายทั้งหมดเห็นชอบให้มีการทบทวนหลักการนี้ ต้องเป็นไปตามแนวทางการเปลี่ยนแปลงที่กำหนดไว้ใน EU Regulation 1549/2004 และ the Council Dicision 2004/617/EC และ 2004/618/EC
------------------------------------
