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สิ่งที่ผู้ส่งออก บริษัทเซอร์เวย์และเซอร์เวย์เยอร์ต้องทราบ
--------------------------------------

ปัจจุบันสินค้ามาตรฐานตาม พ.ร.บ. มาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. 2503  มี 10 ชนิด คือ ข้าวหอมมะลิไทย  ผลิตภัณฑ์มันสำปะหลัง   แป้งมันสำปะหลัง  ข้าวโพด  ปุยนุ่น  ข้าวฟ่าง  ถั่วเขียว  ปลาป่น ไม้สัก  แปรรูป และถั่วเขียวผิวดำ  ซึ่งในกระบวนการของการส่งออกสินค้ามาตรฐานดังกล่าวมีผู้เกี่ยวข้องอยู่ 3 ฝ่ายใหญ่ ๆ คือ ผู้ส่งออก     ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า (หรือบริษัทเซอร์เวย์)  และผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า (หรือเซอร์เวย์เยอร์)  ซึ่งจะต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามแนวทางที่กฎหมายกำหนด กล่าวคือ

ผู้ส่งออก :


-
ต้องจดทะเบียนเป็นผู้ทำการค้าขาออกซึ่งสินค้ามาตรฐาน (หรือผู้ส่งออก) กับสำนักงานมาตรฐานสินค้า


-
หากมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ที่ต่างไปจากที่ได้จดทะเบียนไว้ ต้องแจ้งการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวให้สำนักงานมาตรฐานสินค้าทราบภายใน 30 วัน นับแต่วันที่มีการเปลี่ยนแปลง


-
ผู้ส่งออกต้องจัดให้มีการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าโดยจ้างบริษัทเซอร์เวย์มาทำการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า และถ้าสินค้าที่ผ่านการตรวจสอบฯ มีคุณภาพมาตรฐานตามที่กำหนด  ก็สามารถขอใบรับรองมาตรฐานสินค้าจากสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เพื่อนำไปแสดงต่อเจ้าหน้าที่ศุลกากร ในการทำพิธีการศุลกากรขาออกต่อไป


-
การจัดให้มีการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า และการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าชนิดหรือประเภทต่าง ๆ ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการตามที่รัฐมนตรีกำหนด


-
ผู้ส่งออกต้องจัดทำรายงานการส่งออกสินค้ามาตรฐาน ให้แก่สำนักงานมาตรฐานสินค้าตามแบบที่กำหนด (แบบ มส. 25)  ภายใน 15 วันนับแต่วันที่ส่งออก

บริษัทเซอร์เวย์และเซอร์เวย์เยอร์ :


-
ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า (บริษัทเซอร์เวย์) และผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า (เซอร์เวย์เยอร์) จะต้องได้รับอนุญาตจากสำนักงานมาตรฐานสินค้า


-
หากมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ที่ต่างไปจากที่ได้รับอนุญาตไว้ จะต้องแจ้งการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวให้สำนักงานมาตรฐานสินค้าทราบภายใน 30 วัน นับแต่วันที่มีการเปลี่ยนแปลง


-
ห้ามมิให้บริษัทเซอร์เวย์ ทำการค้าสินค้าประเภทหรือชนิด ซึ่งตนได้รับอนุญาตให้ประกอบธุรกิจตรวจสอบ ส่วนเซอร์เวย์เยอร์ต้องไม่เป็นหุ้นส่วน กรรมการ ผู้จัดการในธุรกิจที่ทำการค้าสินค้าซึ่งตนได้รับอนุญาตให้เป็นผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า


-
บริษัทเซอร์เวย์ต้องส่งสำเนาใบรับรองผลการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า ภายใน 5 วัน นับตั้งแต่วันที่ออกใบรับรอง และต้องจัดทำรายงานประจำเดือนเกี่ยวกับการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า ยื่นต่อสำนักงานมาตรฐานสินค้าตามแบบที่รัฐมนตรีกำหนด ภายในวันที่ 15 ของเดือนถัดไป


-
เซอร์เวย์เยอร์ต้องจัดส่งบันทึกผลการปฏิบัติงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าทุกครั้งตามแบบที่สำนักงานมาตรฐานกำหนด ภายใน 7 วัน นับแต่วันที่ตรวจสอบเสร็จ
ข้อบกพร่องที่สำนักงานมาตรฐานสินค้าตรวจพบอยู่เสมอ พอสรุปได้ ดังนี้

1.
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ที่แตกต่างไปจากที่ได้รับใบทะเบียนหรือใบอนุญาตไปแล้ว ผู้ส่งออก บริษัทเซอร์เวย์และเซอร์เวย์เยอร์ บางรายมักละเลยไม่ได้แจ้งการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ดังกล่าวให้สำนักงานฯ ทราบ ภายในเวลาที่กฎหมายกำหนด

2.
ผู้ส่งออกบางราย มีการขนถ่ายลำเลียงสินค้าทั้งหมดหรือบางส่วนเข้าตู้คอนเทนเนอร์ โดยไม่ได้ผ่านการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า 

3.
ผู้ส่งออกบางรายนำสินค้าเข้าตู้ฯ ก่อนเวลานัดหมายเริ่มการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า

4.
ผู้ส่งออกจัดเตรียมสินค้าเพื่อการตรวจสอบและแสดงเครื่องหมายไม่ตรงตามที่ระบุไว้ในแบบคำร้องขอให้ออกใบรับรองมาตรฐานสินค้า  (มส. 13)

5.
ผู้ส่งออกบางรายแสดงข้อความบนบรรจุภัณฑ์ไม่ตรงกับข้อเท็จจริง เช่น ส่งออกข้าวหอมมะลิไทยชนิดข้าวขาวหัก  ก็ไม่ได้แสดงข้อความว่า  Broken Rice


6.
ผู้ส่งออกและเซอร์เวย์เยอร์บางรายมีการจัดทำตัวอย่างสินค้าก่อนที่การตรวจสอบมาตรฐานสินค้าจะแล้วเสร็จ หรือทั้ง ๆ ที่การตรวจสอบยังไม่แล้วเสร็จ

7.
บริษัทเซอร์เวย์ดำเนินการตรวจสอบเสร็จสิ้นไปก่อนกำหนด เวลานัดหมายเริ่มการตรวจสอบที่ได้แจ้งไว้กับสำนักงานมาตรฐานสินค้า

มาตรการลงโทษ

ตั้งแต่ 5 เดือนแรก คือ มกราคม-พฤษภาคม 2550 ที่ผ่านมา  สำนักงานมาตรฐานสินค้า ได้ดำเนินการลงโทษผู้ฝ่าฝืนดังนี้  ผู้ส่งออก (ตักเตือน 7 ราย และเปรียบเทียบปรับ 17 ราย)   สำหรับบริษัทเซอร์เวย์ (ตักเตือน 8 ราย  เปรียบเทียบปรับ 4 ราย)   และเซอร์เวย์เยอร์ (ตักเตือน 1 ราย ภาคทัณฑ์ 4 ราย  เปรียบเทียบปรับ 4 ราย และพักใช้ใบอนุญาต 2 ราย)   ดังนั้น เพื่อเป็นการรักษาชื่อเสียงและความเชื่อมั่นในคุณภาพมาตรฐานสินค้าส่งออกของไทย  สำนักงานมาตรฐานสินค้าหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดีจากผู้ส่งออก บริษัทเซอร์เวย์และเซอร์เวย์เยอร์  ทั้งนี้ เพื่อประโยชน์โดยรวมของประเทศชาติอันเป็นที่รักยิ่งของเราตลอดไป หากท่านใดมีข้อสงสัยหรือต้องการรายละเอียด/ข้อมูลเกี่ยวกับสินค้ามาตรฐาน  สามารถเข้าไปดูใน Website ได้ที่ www.dft.moc.go.th  (หัวข้อ : สินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้า)  หรือที่โทรศัพท์ 0-2547-4749, 0-2547-5149 หรือ HOT LINE : 1385
------------------------------------------------------
สำนักงานมาตรฐานสินค้า

