๖๔
ประกาศกระทรวงพาณิชย์

เรื่อง   กำหนดให้ข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย
 
โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงประกาศกระทรวงพาณิชย์ที่เกี่ยวข้องกับการกำหนดให้ 
ข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทยซึ่งได้มีการกำหนด   
และแก้ไขเพิ่มเติมมาแล้วหลายครั้ง  ให้รวมไว้ในประกาศฉบับเดียวกัน  เพื่อให้เกิดความคล่องตัว 
และสะดวกในการปฏิบัติ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๔  วรรคหนึ่ง  (๑)  และ  (๒)  และมาตรา  ๖  แห่งพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก  พ.ศ.  ๒๕๐๓  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๒๒  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์โดยคำแนะนำของคณะกรรมการมาตรฐานสินค้าออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 

ข้อ  ๑  ให้ยกเลิก 

(๑)  ประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดให้ข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าขาวหอมมะลิไทย  พ.ศ.  ๒๕๔๔  ลงวันที่  ๓๑  ตุลาคม  พ.ศ.  ๒๕๔๔ 

(๒)  ประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดให้ข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย  (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๔๕  ลงวันที่  ๑๙  มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๕๔๕ 

(๓)  ประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดให้ข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย  (ฉบับที่  ๓)  พ.ศ.  ๒๕๔๖  ลงวันที่  ๖  พฤศจิกายน  พ.ศ.  ๒๕๔๖ 

ข้อ  ๒  ประกาศนี้  ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหกสิบวัน  นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป   

ข้อ  ๓  ให้กำหนดข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐาน 

ข้อ  ๔  ให้กำหนดมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทยไว้ตามรายละเอียดท้ายประกาศนี้ 

ข้อ  ๕  บรรดาประกาศ  ระเบียบ  หลักเกณฑ์  ใบสำคัญการจดทะเบียนเป็นผู้ทำการค้า   ขาออก ซึ่งสินค้ามาตรฐาน  ใบอนุญาตให้เป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า  ใบอนุญาตให้เป็นผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า  ใบรับรองมาตรฐานสินค้า  หรือเอกสารอื่นใดที่เกี่ยวข้องกับการกำหนดให้    ข้าวหอมมะลิไทยเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทยที่มีผลใช้บังคับหรือออกให้ก่อนประกาศนี้มีผลใช้บังคับ  ให้ถือว่าเป็นประกาศ  ระเบียบ  หลักเกณฑ์  ใบสำคัญ  ใบอนุญาต  ใบรับรอง  หรือเอกสารตามประกาศนี้ 

ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๙  กันยายน  พ.ศ.  ๒๕๔๙


การุณ  กิตติสถาพร


ปลัดกระทรวงพาณิชย์


ผู้ใช้อำนาจรฐัมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
