๙๒
ประกาศกระทรวงพาณิชย์
เรื่อง  กำหนดอัตราค่าบริการการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการออกใบรับรอง
มาตรฐานสินค้าขาวหอมมะลิไทย
พ.ศ.  ๒๕๔๙
 
ตามที่ได้มีประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดอัตราค่าบริการการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการออกใบรับรองมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย  (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๔๕  ลงวันที่  ๒๑  มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๕๔๕  ไว้แล้ว  นั้น เพื่อให้การกำหนดอัตราค่าบริการการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการออกใบรับรองมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทยเป็นไปด้วยความเหมาะสม  อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๔  (๗)  และมาตรา  ๖  แห่งพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก  พ.ศ.  ๒๕๐๓  แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญติมาตรฐานสินค้าขาออก  (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๒๒  อันเป็นกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา  ๒๙  ประกอบกับมาตรา  ๓๑  มาตรา  ๓๕  มาตรา  ๔๘  และมาตรา  ๕๐  ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์โดยคำแนะนำของคณะกรรมการมาตรฐานสินค้า  ออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 

ข้อ  ๑  ให้ยกเลิกประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง กำหนดอัตราค่าบริการการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการออกใบรับรองมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย  (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๔๕  
ลงวันที่  ๒๑  มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๕๔๕ 

ข้อ  ๒  กำหนดอัตราค่าบริการการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย  เป็นดังนี้ 
  

๒.๑ 
กรณีตรวจปล่อยสินค้าบรรทุกเรือใหญ่หรือเรือลำเลียง  เมตริกตันละไม่เกิน  
๑๘  บาท 
   

๒.๒
กรณีตรวจปล่อยสินค้าบรรทุกตู้คอนเทนเนอร์ 
   


(๑)  ตู้คอนเทนเนอร์ที่  ๑  ไม่เกิน  ๑,๕๐๐  บาท 
  


(๒)  ตู้คอนเทนเนอร์ต่อไป  เมตริกตันละไม่เกิน  ๑๘  บาท 

ข้อ  ๓  ให้กำหนดอัตราค่าบริการการออกใบรับรองมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทยไว้ฉบับละไม่เกิน  ๒๒๐  บาท

ข้อ  ๔  ประกาศนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหกสิบวันนับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 


ประกาศ  ณ  วันที่  ๑๖  สิงหาคม  พ.ศ.  ๒๕๔๙


ลงชื่อ สมคิด จาตุศรีพิทักษ์


(สมคิด  จาตุศรีพิทักษ์)


รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
