๑๑๙
ประกาศกระทรวงพาณิชย์
เรื่อง   กำหนดให้ปุยนุ่นเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าปุยนุ่น

โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงมาตรฐานปุยนุ่น  ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดให้ปุยนุ่นเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าปุยนุ่น  ลงวันที่  ๔  สิงหาคม  ๒๕๒๔  ให้มีความเหมาะสมสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๔  วรรคหนึ่ง  (๑)  (๒)  และมาตรา  ๖  แห่งพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก  พ.ศ.  ๒๕๐๓  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก   (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๒๒  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์โดยคำแนะนำของคณะกรรมการมาตรฐานสินค้าออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 

ข้อ  ๑  ให้ยกเลิกประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดให้ปุยนุ่นเป็นสินค้ามาตรฐานและ มาตรฐานสินค้าปุยนุ่น  ลงวันที่  ๔  สิงหาคม  ๒๕๒๔ 

ข้อ  ๒  ประกาศนี้  ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหกสิบวัน  นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป 

ข้อ  ๓  ให้กำหนดปุยนุ่นเป็นสินค้ามาตรฐาน 

ข้อ  ๔  ให้กำหนดมาตรฐานสินค้าปุยนุ่นไว้ตามรายละเอียดท้ายประกาศนี้ 

ข้อ  ๕  บรรดาประกาศ  ระเบียบ  หลักเกณฑ์  ใบสำคัญการจดทะเบียนเป็นผู้ทำการค้าขาออก  ซึ่งสินค้ามาตรฐาน  ใบอนุญาตให้เป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า  ใบอนุญาตให้เป็นผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า  ใบรับรองมาตรฐานสินค้า  หรือเอกสารอื่นใดที่เกี่ยวข้องกับการกำหนดให้ปุยนุ่นเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าปุยนุ่นที่มีผลใช้บังคับหรือออกให้ก่อนประกาศนี้มีผลใช้บังคับ  ให้ถือว่าเป็นประกาศ  ระเบียบ  หลักเกณฑ์  ใบสำคัญ  ใบอนุญาต  ใบรับรอง  หรือเอกสารตามประกาศนี้ 


ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๙  กันยายน  พ.ศ.  ๒๕๔๙


การุณ  กิตติสถาพร


ปลัดกระทรวงพาณิชย์


ผู้ใช้อำนาจรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
๑๒๐
มาตรฐานปุยนุ่น*

ข้อ  ๑.
คำนิยาม

(๑)
“ปุยนุ่นธรรมดา” หมายความว่า ปุยนุ่นที่ได้ผ่านกรรมวิธีแยกเอาส่วนอื่นของฝักนุ่นออกแล้ว และเส้นใยของปุยนุ่นกระจายตัวออก

(๒)
“ปุยนุ่นขอด” หมายความว่า ปุยนุ่นที่ได้ผ่านกรรมวิธีแยกเอาส่วนอื่นของฝักนุ่นออกแล้ว และเส้นใยยังรวมตัวกันอยู่เป็นส่วนใหญ่

(๓)
“ปุยนุ่นเก่า” หมายความว่า ปุยนุ่นที่ใช้แล้ว หรือเปื่อยหรือมีสีคล้ำ

(๔)
“วัตถุอื่น” หมายความว่า วัตถุที่ไม่ใช่ส่วนใดของฝักนุ่น

ข้อ  ๒.
ให้แบ่งปุยนุ่นออกเป็น ๒ ชนิด ดังนี้

(๑)
ปุยนุ่นธรรมดา

(๒)
ปุยนุ่นขอด

ข้อ  ๓.
ปุยนุ่นธรรมดาแบ่งออกเป็น ๒ ชั้น  ดังนี้

(๑)
ชั้นเลิศ

(๒)
ชั้นหนึ่ง

ข้อ  ๔.
ปุยนุ่นต้องมีสีขาวนวลตามธรรมชาติ ไม่มีวัตถุอื่นเจือปน มีความชื้นไม่เกินร้อยละ ๑๒.๕ ของน้ำหนัก  ไม่ใช่ปุยนุ่นเก่า และหากจะมีส่วนอื่นของฝักนุ่น เช่น เปลือกไส้ หรือเมล็ดปนอยู่ ต้องไม่เกินอัตราต่อไปนี้

(๑)
ปุยนุ่นธรรมดา  ชั้นเลิศ
ไม่เกินร้อยละ ๑.๐ โดยน้ำหนัก

(๒)
ปุยนุ่นธรรมดา  ชั้นหนึ่ง
ไม่เกินร้อยละ ๒.๐ โดยน้ำหนัก

(๓)
ปุยนุ่นขอด
ไม่เกินร้อยละ ๗.๐ โดยน้ำหนัก

ข้อ  ๕.
ในกรณีที่มีข้อโต้แย้งหรือปัญหาข้อพิพาทใด ๆ เกี่ยวกับปุยนุ่นธรรมดา ปุยนุ่นขอด และสี ให้ถือตัวอย่างที่สำนักงานมาตรฐานสินค้าจัดทำขึ้นครั้งหลังสุดเป็นมาตรฐาน

ข้อ  ๖.
ในกรณีที่มีการซื้อขายปุยนุ่นตามตัวอย่าง มาตรฐานของปุยนุ่นนั้นต้องไม่ต่ำกว่าตัวอย่างที่ผู้ซื้อตกลงไว้ และสำนักงานมาตรฐานสินค้าได้เห็นชอบแล้ว

ข้อ  ๗.
ให้จัดทำมัดปุยนุ่นตามวิธีการต่อไปนี้

(๑)
หุ้มห่อมัดปุยนุ่นด้วยผ้ากระสอบใหม่ให้มิดชิด และเย็บชายผ้ากระสอบที่มาบรรจบกันให้แน่น ด้วยเชือกป่านเย็บกระสอบ
๑๒๑

(๒)
รัดรอบมัดปุยนุ่นที่หุ้มห่อด้วยผ้ากระสอบแล้วไปตามความยาวของมัดด้วยเหล็กพืดขนาดกว้างไม่น้อยกว่า ๑.๕ เซนติเมตร และหนาไม่น้อยกว่า ๐.๕๕ มิลลิเมตร เป็นเปลาะ ๆ ไม่น้อยกว่า ๖ เปลาะ

ข้อ  ๘.
ปุยนุ่นแต่ละมัดต้องมีขนาดและน้ำหนัก ดังต่อไปนี้

(๑)
ขนาดต้องไม่เกิน ๐.๕๑ ลูกบาศก์เมตร (๑๘ ลูกบาศก์ฟุต) และไม่ต่ำกว่า ๐.๔๕ ลูกบาศก์เมตร (๑๖ ลูกบาศก์ฟุต)


(๒)
น้ำหนักเฉพาะปุยนุ่น ๑๐๐ กิโลกรัม แต่อาจจะสูงหรือต่ำกว่านี้ได้ไม่เกิน ๑๐ กิโลกรัม

(๓)
น้ำหนักของวัตถุที่ใช้ในการหุ้มห่อผูกรัดรวมกันไม่เกิน ๕ กิโลกรัม

ทั้งนี้ เว้นแต่ผู้สั่งซื้อจะได้ทำความตกลงเป็นอย่างอื่น และผู้ส่งออกได้แจ้งรายละเอียดไว้ในคำร้องขอให้ออกใบรับรองมาตรฐานสินค้า
*	ประกาศในราชกิจจานุเบกษา  ฉบับพิเศษ  เล่ม ๙๘  ตอนที่ ๑๓๔ ลงวันที่  ๑๕  สิงหาคม  ๒๕๒๔








