๑๒๖
ประกาศกระทรวงพาณิชย์
เรื่อง  กำหนดด่านศุลกากรที่ผู้ส่งหรือนำสินค้ามาตรฐานปุยนุ่นออกนอกราชอาณาจักร

ต้องแสดงใบรับรองมาตรฐานสินค้า และปริมาณสินค้ามาตรฐานปุยนุ่นที่ไม่ต้อง

แสดงใบรับรองมาตรฐานสินค้า*

ตามที่ได้มีประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดด่านศุลกากรที่ผู้ส่งหรือนำสินค้ามาตรฐานปุยนุ่น ออกนอกราชอาณาจักรต้องแสดงใบรับรองมาตรฐานสินค้า ลงวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๒๔ ไปแล้วนั้น

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๔ และมาตรา ๑๖ แห่งพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์โดยคำแนะนำของคณะกรรมการมาตรฐานสินค้า ออกประกาศไว้ ดังต่อไปนี้ 

ข้อ  ๑.
ให้ยกเลิกประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรื่อง  กำหนดด่านศุลกากรที่ผู้ส่งหรือนำสินค้ามาตรฐานปุยนุ่น ออกนอกราชอาณาจักรต้องแสดงใบรับรองมาตรฐานสินค้า ลงวันที่ ๔ สิงหาคม ๒๕๒๔

ข้อ  ๒.
กำหนดให้ด่านศุลกากรต่อไปนี้คือ ท่ากรุงเทพฯ ด่านศุลกากรแหลมฉบัง จังหวัดชลบุรี และด่านศุลกากรมาบตาพุด จังหวัดระยอง  เป็นด่านศุลกากรที่ผู้ส่งหรือนำสินค้ามาตรฐานปุยนุ่นออกนอกราชอาณาจักรต้องแสดงใบรับรองมาตรฐานสินค้าต่อเจ้าพนักงานศุลกากร

ข้อ  ๓.
ให้ปุยนุ่นที่มีปริมาณไม่เกินรายละ ๒ เมตริกตัน ต่อหนึ่งเที่ยวเรือ ที่ส่งหรือนำออกนอกราชอาณาจักร ทางด่านศุลกากรตามที่กำหนดไว้ในข้อ ๒. ได้รับยกเว้นไม่ต้องแสดงใบรับรองมาตรฐานสินค้า

ข้อ  ๔.
ประกาศฉบับนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด ๖๐ วัน นับแต่วันประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

ประกาศ  ณ  วันที่  ๓๑  กรกฎาคม  พ.ศ.  ๒๕๔๔

(ลงชื่อ) อดิศัย โพธารามิก

(นายอดิศัย  โพธารามิก)


รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
*	ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ฉบับประกาศทั่วไป เล่ม ๑๑๘ ตอนที่ ๗๘ง วันที่ ๒๗ กันยายน  ๒๕๔๔








