๑๒๙
ประกาศกระทรวงพาณิชย์
เรื่อง  กำหนดให้ปลาป่นเป็นสินค้ามาตรฐานและมาตรฐานสินค้าปลาป่น*

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๔ แห่งพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓    ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก  (ฉบับที่ ๒)  พ.ศ. ๒๕๒๒  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์โดยคำแนะนำของคณะกรรมการมาตรฐานสินค้าออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้

ข้อ  ๑.
ในประกาศนี้


“ปลาป่น” หมายความว่า ผลิตภัณฑ์ทำจากปลา โดยการตากแห้งหรือต้มหรืออบด้วยความร้อนแล้วทำให้แห้ง และบดเป็นผง ทั้งนี้ให้หมายความถึงปลาป่นเฉพาะที่ใช้เป็นอาหารสัตว์หรือส่วนผสมของอาหารสัตว์เท่านั้น

ข้อ  ๒.
ให้กำหนดปลาป่นเป็นสินค้ามาตรฐาน

ข้อ  ๓.
ให้กำหนดมาตรฐานสินค้าปลาป่นไว้ตามรายละเอียดต่อท้าย ประกาศนี้

ประกาศฉบับนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด ๖๐ วัน  นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

ประกาศ  ณ  วันที่ ๒๐  ธันวาคม  ๒๕๒๘

(ลงชื่อ)   โกศล  ไกรฤกษ์

(นายโกศล  ไกรฤกษ์)


รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
๑๓๐
มาตรฐานปลาป่น

ข้อ  ๑.
คำนิยาม

๑.๑
“ปลาป่น” หมายความว่า ผลิตภัณฑ์ที่ทำจากปลา โดยการตากแห้งหรือต้มหรืออบด้วยความร้อนแล้วทำให้แห้ง และบดเป็นผง ทั้งนี้ให้หมายความถึงปลาป่นเฉพาะที่ใช้เป็นอาหารสัตว์หรือส่วนผสมของอาหารสัตว์เท่านั้น

๑.๒
“วัตถุอื่น”  หมายความว่า วัตถุที่ไม่ใช่ส่วนใดส่วนหนึ่งของปลา

ข้อ  ๒.
ให้แบ่งมาตรฐานปลาป่นออกเป็น ๓ ชั้น ดังนี้

๒.๑
ปลาป่นชั้น ๑

๒.๒
ปลาป่นชั้น ๒

๒.๓
ปลาป่นชั้น ๓

ข้อ  ๓.
ให้กำหนดมาตรฐานปลาป่นแต่ละชั้นไว้  ดังต่อไปนี้

๓.๑
ปลาป่นชั้น ๑  ต้องมี

๓.๑.๑
โปรตีน (crude protein) ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๖๐.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๑.๒
ความชื้น (moisture) ไม่เกินร้อยละ ๑๐.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๑.๓
เถ้า (crude ash) ไม่เกินร้อยละ ๒๖.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๒
ปลาป่นชั้น ๒  ต้องมี

๓.๒.๑
 โปรตีน (crude protein) ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๕๕.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๒.๒
 ความชื้น (moisture) ไม่เกินร้อยละ ๑๐.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๒.๓
เถ้า (crude ash)  ไม่เกินร้อยละ ๒๘.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๓
ปลาป่นชั้น ๓  ต้องมี

๓.๓.๑
โปรตีน (crude protein) ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๕๐.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๓.๒
ความชื้น (moisture) ไม่เกินร้อยละ ๑๐.๐ โดยน้ำหนัก

๓.๓.๓
เถ้า (crude ash) ไม่เกินร้อยละ ๓๐.๐ โดยน้ำหนัก

ข้อ  ๔.
ปลาป่นทุกชั้นต้องป่นเป็นผงละเอียดสามารถผ่านแร่งรูขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง ๒.๘๐ มิลลิเมตร ได้หมด มีกลิ่นปกติ ปราศจากกลิ่นที่แสดงว่าเน่าเสีย ไม่บูดเน่าหรือขึ้นรา ไม่มีแมลงที่มีชีวิตอยู่ และไม่มีวัตถุอื่นเจือปนเว้นแต่วัตถุที่ติดมากับปลาหรือส่วนของปลาตามสภาพปกติของการจับปลา

ข้อ  ๕.
ในกรณีที่ผู้ซื้อทำความตกลงซื้อขายระบุเงื่อนไขของมาตรฐานดีกว่าข้อกำหนดต่ำสุดและหรือข้อกำหนดสูงสุดของมาตรฐานปลาป่นแต่ละชั้นตามที่กำหนดไว้ในข้อ ๓. ข้อ ๔. มาตรฐานปลาป่นนั้นต้องเป็นไปตามเงื่อนไขดังกล่าว ทั้งนี้ ผู้ทำการค้าขาออกต้องระบุเงื่อนไขนั้นไว้ในคำร้องขอให้ออกใบรับรองมาตรฐานสินค้าด้วย
๑๓๑

ข้อ  ๖.
ในกรณีที่ส่งปลาป่นออกโดยการบรรจุหุ้มห่อ วัตถุที่ใช้ในการบรรจุหุ้มห่อปลาป่นต้องเป็นกระสอบป่านหรือถุงกระดาษเหนียวหรือกระสอบที่ทอด้วยเส้นใยสังเคราะห์ ที่มีสภาพใหม่อยู่ในสภาพสะอาด เรียบร้อย ไม่ขาด ไม่รั่ว และต้องเย็บปากกระสอบหรือปากถุงให้แน่นด้วยเครื่องจักรหรือด้วยมือ เว้นแต่ผู้สั่งซื้อจะได้ทำความตกลงกับผู้ส่งออกเกี่ยวกับวัตถุที่ใช้บรรจุหุ้มห่อ ตลอดจนการเย็บ ปิดผนึก ไว้เป็นอย่างอื่น และผู้ส่งออกได้แจ้งรายละเอียดไว้ในคำร้องขอให้ออกใบรับรองมาตรฐานสินค้าแล้ว

ข้อ  ๗.
การซื้อขายปลาป่นตามตัวอย่างหรือเงื่อนไข ซึ่งแตกต่างไปจากมาตรฐานที่ระบุไว้ในข้อ ๓. ข้อ ๔. หรือข้อ ๖. ต้องได้รับความเห็นชอบจากสำนักงานมาตรฐานสินค้า ทั้งนี้ ปลาป่นนั้นต้องเป็นไปตามตัวอย่างหรือเงื่อนไขที่ผู้ซื้อได้ตกลงไว้
*	ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ฉบับพิเศษ  เล่ม ๑๐๒  ตอนที่ ๑๙๘  วันที่ ๒๗  ธันวาคม  ๒๕๒๘








