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ประกาศกระทรวงพาณิชย์ 
เรื่อง   หลักเกณฑ์และวิธีการการจัดให้มีการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า 
และการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย 
(ฉบับที่  ๒) 
พ.ศ.  ๒๕๔๙ 

เพื่อประโยชน์ในการกำกับดูแลมาตรฐานสินค้าให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นและรักษาคุณภาพ
สินค้าข้าวหอมมะลิไทย  ให้เป็นที่เชื่อถือและยอมรับในตลาดต่างประเทศ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๔  (๕)  มาตรา  ๖  และมาตรา  ๑๗  วรรคสอง  แห่งพระราช
บัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก  พ.ศ.  ๒๕๐๓  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก  (ฉบับที่  ๒)  พ.ศ.  ๒๕๒๒  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์  โดยคำแนะนำของคณะกรรมการมาตรฐานสินค้าออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 

๑.  ให้ยกเลิกความในข้อ  ๔  ของประกาศกระทรวงพาณิชย์  เรี่อง  หลักเกณฑ์และวิธีการ  
การจัดให้มีการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า  และการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าข้าวหอมมะลิไทย  ลงวันที่  
๑๕  กุมภาพันธ์  พ.ศ.  ๒๕๔๕  และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน 

“ข้อ  ๔  วิธีทดสอบหาปริมาณอมิโลส  วิธีทดสอบหาปริมาณความชื้น  วิธีทดสอบหาปริมาณข้าวเจ้าอื่นที่ไม่ใช่ข้าวหอมมะลิไทยปน  วิธีตรวจสอบเบื้องต้น  ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการ ที่กำหนดในภาคผนวก  ก  หรือ  ข  หรือ  ค  หรือ  ง  แนบท้ายประกาศนี้   ในกรณีที่การตรวจสอบหาปริมาณข้าวหอมมะลิไทยของสินค้ากองใดกองหนึ่งหรือส่วนใดส่วนหนึ่งโดยวิธีการตามภาคผนวก  ค  หรือ  ง  ยังไม่อาจวินิจฉัยได้ชัดเจนถึงปริมาณข้าวหอมมะลิไทย  จะใช้วิธีการตรวจสอบเอกลักษณ์พันธุกรรมก็ได้ 

การตรวจสอบเอกลักษณ์พันธุกรรมตามวรรคสอง  หากเป็นไปโดยคำแนะนำของพนักงานเจ้าหน้าที่หรือพนักงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้า  ให้ผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าส่งมอบตัวอย่างสินค้าให้สำนักงานมาตรฐานสินค้าดำเนินการเพื่อตรวจสอบเอกลักษณ์พันธุกรรม  ในกรณีเช่นนี้ให้รอผลการตรวจสอบของสำนักงานมาตรฐานสินค้าก่อนดำเนินการตามขั้นตอนต่อไป” 


๒.  ประกาศฉบับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 

ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๑  ธันวาคม  พ.ศ.  ๒๕๔๙

ลงชื่อ เกริกไกร  จีระแพทย์

(เกริกไกร   จิระแพทย์)

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
























